

Секция «Социология»

Особенности реализации в 2011-2015 годах Концепции демографической политики Российской Федерации в части повышения уровня рождаемости

Меньщиков Григорий Константинович

Студент

Российский государственный социальный университет, Факультет социальной работы, педагогики и ювенологии, Москва, Россия

E-mail: info@sasn-rgsu.ru

В 2006 г. Президентом России была предложена программа стимулирования рождаемости, направленная на материальную поддержку женщин, имеющих детей, и развитие инфраструктуры, способствующей помощи семье при рождении и воспитании детей.

Эта программа явилась одной из важнейших составляющих Концепции демографической политики РФ на период до 2025 года, которая была утверждена Указом Президента РФ от 9 октября 2007 г. 1351. Второй существенной составляющей Концепции стал приоритетный национальный проект «Здоровье», стартовавший в 2006 г.

В соответствии с Концепцией реализация демографической политики Российской Федерации осуществляется в 3 этапа.

В рамках первого этапа был реализован комплекс мер по стимулированию рождаемости и снижению смертности. Увеличены различные виды пособий по уходу за ребенком, введены дополнительные меры поддержки для женщин, родивших второго и последующих детей, - материнский капитал. Осуществлялись меры по обеспечению финансовой доступности дошкольного образования, улучшению жилищных условий молодых семей с детьми, развитию системы здравоохранения, медицинской помощи, совершенствованию профилактики заболеваний, а также повышению миграционной привлекательности субъектов Российской Федерации [п1].

Главным итогом принятых мер в 2007-2010 гг. в рамках реализации первого этапа Концепции стал рост численности населения Российской Федерации.

При этом по сравнению с 2006 г. снизился коэффициент смертности на 5,9% - с 15,2 на 1000 населения в 2006 г., до 14,3 в 2010 г., а младенческой смертности на 26,5% - с 10,2 на 1000 родившихся живыми в 2006 г. до 7,5 в 2010 г.. С другой стороны, число родившихся в 2010 г. (1 789 623 чел.), превысило показатель 2006 г. (1 479 637 чел.) почти на 310 тыс. чел., а средняя продолжительность жизнь по стране увеличилась с 66,6 до 69 лет [п3]. Демографическая ситуация улучшилась во всех субъектах РФ, данный результат напрямую связан с созданием качественной нормативно-правовой базы организационно-методической работы, а также существенным увеличением финансирования.

В 2011 г. начинается второй этап реализации демографической программы, который предусматривает осуществление мероприятий по стабилизации демографической ситуации. Основной акцент предполагается сделать на внедрении программы здорового образа жизни; реализации специальных мер по содействию занятости женщин, имеющих детей; проведении мероприятий по профилактике и своевременному выявлению профессиональных заболеваний, осуществлении программы поэтапного сокращения рабочих мест с вредными или опасными для здоровья репродуктивного населения условиями труда [п1].

По итогам реализации второго этапа предполагается к 2016 г.:

- стабилизировать численность населения на уровне 142-143 миллионов человек;
- увеличить показатель ожидаемой продолжительности жизни до 70 лет;
- увеличить в 1,3 раза по сравнению с 2006 г. суммарный коэффициент рождаемости, на треть снизить уровень смертности населения;
- уменьшить отток квалифицированных специалистов, увеличить объемы привлечения на постоянное место жительства в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, квалифицированных иностранных специалистов и молодежи, обеспечить на этой основе миграционный прирост на уровне не менее 200 тысяч человек ежегодно [n1,2].

Особое внимание в проекте плана уделяется мерам по повышению уровня рождаемости, сокращению уровня материнской и младенческой смертности, дальнейшему улучшению работы службы родовспоможения, а также социальной помощи молодым семьям.

В целях реализации данных задач предусматривается совершенствование механизмов использования средств материнского (семейного) капитала, развитие программ обеспечения жильем молодых семей, реализация программ профессионального обучения женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3-х лет, развитие муниципальных программ образования детей дошкольного возраста.

Следует отметить, что в План мероприятий по реализации в 2011-2015 гг. Концепции демографической политики РФ включены мероприятия, направленные на введение в субъектах РФ материнского капитала за счет средств субъектов РФ, предоставление на безвозмездной основе земельных участков под строительство жилого дома или дачи при рождении третьего или последующего ребенка и обеспечение жильем молодых семей и молодых специалистов в сельской местности [n1,2].

Предусмотрены также мероприятия по увеличению размера налоговых вычетов для семей с детьми, в том числе для семей с тремя несовершеннолетними детьми до 3 тысяч рублей, начиная с третьего.

Новый импульс будет дан реализации программ поддержки семей с детьми с учетом лучших региональных практик и опыта, накопленного Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Расширится участие в этой работе некоммерческих организаций, в том числе разрабатывающих благотворительные программы в указанной сфере.

На 2011 г. запланировано ввести в эксплуатацию 9 перинатальных центров. Еще один центр будет введен в эксплуатацию в 2014 г. [n2].

Предусматривается провести комплекс мер, позволяющих расширить возможности трудоустройства женщин, имеющих малолетних детей, а также родителей детей-инвалидов, многодетных родителей. Прежде всего это - организация их профессионального обучения и оборудование надомных рабочих мест и рабочих мест с гибкими формами занятости.

В частности, уже в 2011 г. в рамках региональных программ по снижению напряженности на рынке труда планируется организовать профессиональное обучение более 20,0 тыс. женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет, и планирующих возвращение к трудовой деятельности [n2].

Финансирование мероприятий в 2011-2015 гг. будет осуществляться в пределах средств

федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ и бюджетов государственных внебюджетных фондов, которые определяются при формировании бюджетов на соответствующие годы.

План мероприятий по реализации второго этапа Концепции демографической политики РФ очень обширный и по масштабам предложенных действий и по финансовым ресурсам. Несомненно, он должен стать хорошей основой решения поставленной задачи улучшить демографическую ситуацию в нашей стране.

Литература

1. Жуков В. И. Демографический потенциал России. М., 2010.
2. Министерство здравоохранения и социального развития РФ: <http://www.minzdravsoc.ru>
3. Федеральная служба государственной статистики: <http://www.gks.ru>

Слова благодарности

Ректору РГСУ, Академику РАН В. И. Жукову